

出，各大部委、军队、地方各自都有医院，这么多部门，一夜之间就要服从一个领导非常困难。

这一问题，国家已经有所意识并正在改革。比如，要求医院和相关部委脱钩，实行属地管理。但是，力度不够，动作也不够快。通过SARS一战，可以看到，属地管理的步伐确实需要加快，脱钩的过程也要加速。例如，部队除保留必须的几家医院以外，其它医院应该减掉；各大部委的医院，像邮电医院已与协和医院、交通医院已和北大医院合并，其它医院也应该加快调整的步伐。政府卫生机构的职能，更多的应该是管理医疗卫生资源的配置和布局，是进行各项医疗法律法规的制定和监督实施，而不是直接办医院，更不能不顾医疗卫生的规律，把兴建一所或几所大型超规模的医院当成政绩来做。这方面改革若能到位，既可以解决资源的浪费和不合理配置问题，也可以改变多头管理医院，遇到大灾大难难以协调指挥的局面。

第三，信息体系要健全。由于缺乏一个完整的信息体系，以及包括与此相关的高素质的流行病学调查队伍，在SARS蔓延的相当一个时间内，政府决策所需要的信息统计不准确。当时，统计报表的要求方方面面都不一致，时间段不一致，填写内容也不一致，很难把数字弄准确。国家应投入资金，建立健全这一体系。这个体系不仅是北京市范围内的，也应是全国范围的。

2003年四五月份，在历史的年轮中如常滑过，但是，在北京人的心中却铭刻下深深的印记。那些日子，人们用惊恐和希冀的目光关注着没有硝烟、没有炮声的SARS之战，相互之间切切牵挂，可又不得不拉开距离，问询多是通过电话、手机、电子邮件进行，采访与SARS作战的市政协委员也只能靠这些手段。但是，采访陈仲强院长的电话怎么也打不通。疫情缓解后，终于和他联系上，才知道那时他正在指挥着北医三院的医护人员与SARS艰苦奋战。⑤



石景山医院儿科副主任医师——王珈

当SARS病魔向我们不宣而战的时候，有这样一个女人，为了从肆虐的病魔手中抢救受难同胞的生命，她不顾自己虚弱的身体，抛下需要自己照顾的孩子和年迈的父亲，主动请缨走上了抗击“非典”这个没有硝烟的战场。当她全身心与病魔作战的时候，她不知道年过古稀的父亲因为腰椎意外扭伤，已经卧床不起。由于过度疲劳，自己也病倒了，但她咬牙坚持了下来。她就是民革党员、石景山医院儿科副主任医师——王珈。

“后备队员不够，我能坚持！”

王珈从首都医科大学毕业已近20年了，是石景山医院一名有丰富临床经验的副主任医师。4月下旬，当北京的SARS疫情最严重之际，王珈毅然向医院递交了上一线的“请战书”，进入了“非典”病房，是本院战斗在抗“非典”前沿年龄最大的人。

王珈承担的是SARS重症病区的工作。在这个病区工作的第一天，她亲手诊断收住了本院“SARS001号”——第一例重病人，并且这一天她连续坚持工作了两个班十几个小时，接收了6名

SARS重症患者。王珈怀着对病人高度的责任感，与从医十几年来一丝不苟的工作作风，除了竭尽全力地诊治SARS病人外，她还主动带好、保护好重症病区的医护人员一班人来共同完成任务。

实际上，站在救死扶伤一线上的王珈，自己的身体并不好。她患有心肌炎，心率常常在120、130次，还伴有早搏；加上去年她做胰腺手术后需“忌口”，身体一直比较虚弱。王珈挺着病弱的身体，带着速效救心丸，身穿四层隔离服战斗在SARS病房里。常常十几个小时不吃不喝，坚持工作。院领导知道她身体情况后，几次提出让她提前轮休，王珈每次都说，医院的后备队员不够用，我还能坚持；我是民革党员，我要给民革组织增光。

王珈的妹妹是301医院“发烧门诊”的大夫。姐妹俩将自己的孩子都放在了原本身体并不好的父亲身边。王珈的父亲是一位退休老干部，不久前大面积心梗、脑出血，抢救过来后，正准备做心脏搭桥手术。但他深明大义，十分支持两个女儿，承担了全部家务。

不幸的是，王珈走后，父亲因常年不操持家务，照顾孩子力不从心，过度

生死以 避趋之

一记民革党员、石景山医院副主任医师王珈

龚秀生 刘杨

劳累扭伤了腰。70多岁的老人躺在床上一声不吭，硬是不让孩子告诉母亲，和孩子一起吃了十几天的方便面和罐头。直到王珈发现自己的电话父亲老不接听，再三追问才知道了情况。

一向孝顺的王珈流下了眼泪。但她仍然坚定地说，我是一名医务工作者，为抗击“非典”救助病人是我的天职，爸爸就是我的榜样，我一定会胜利完成任务，回到他身边。

父女互瞒实情

慰问王珈的父亲时，我们得知，4月28日，王珈到家准备、话别，只用了一个小时，就上了抗击“非典”一线。从此，每天一次的电话，成了父亲与她唯一的联系渠道。父女俩为了不让对方为自己担心，双方都隐瞒了一些真实的情况。王珈一直不知道自己走后，父亲将腰扭伤，已经卧床不起。而因为怕父亲担心，她也没把自己在岗位上生病的消息告诉给老人。原来，由于王珈上一线后工作高度紧张，穿4层隔离服又闷又热，很快就感冒了。有多年临床经验的

王珈知道自己不是被感染，凭着惊人的毅力，她硬是撑了过来，直等完全康复后才告诉孩子。

王珈的父亲是位坚强的老干部，他在送两个女儿奔赴抗“非典”一线时说，我在革命战争年代连能不能活下来都不知道，服从组织的需要是没有条件的。你们去干你们应该做的吧，我是你们的后盾！

当我们向老人家问起王珈的情况时，坚强的老人禁不住泪流满面，他说：“我真没想到王珈能坚持下来，其实我

无私无畏的白衣战士

作为院里第一批上抗“非典”前线战士中的老大姐，王珈没有太多的豪言壮语，只有一句话：“我是一名白衣战士，所做的一切都是自己的职责，是应该做的；我没有给民革组织丢脸。”

5月9日午夜，王珈在紧张疲惫的工作之余，用病历记录纸写下了一篇《一线工作随感》。她写道，“连日来，‘非典’肆虐，搅得京城上下为之‘心动’，甚至有些谈虎色变的味道，避尤不及。而这时，白衣天使们不顾个人安危，勇敢而坚定地投入到这场与病魔生死搏斗的战斗中。我有幸成为其中一员。到达一线工作，亲眼目睹了我的战友们所做的超乎常人的付出，感慨万千，夜不能寐，写下感受：救死扶伤我天职，抗击‘非典’不容辞，愿作战场一勇士，舍弃生命实也值。众志成城民心齐，携手并肩齐努力，待到恶魔驱除际，举杯高歌庆胜利！”

笔者由衷地被这荡气回肠的英雄主义气概震撼。我们中华民族正是因为具有千百万王珈这样无私无畏的白衣战士作为人民生命的保护神，临危不惧，用自己的生命，在SARS病魔面前筑起了一道道坚固的防线，才为我们撑起了一片祥和的蓝天。◎

(责任编辑 晚晴)



王珈上一线后家中留下了老父亲和小儿子